

# मुसलमान कौन है? (2 का भाग 1)

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं इस्लाम क्या है](#)

द्वारा: islamuncovered.com [Edited by IslamReligion.com]

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

मुसलमान दुनया भर में सभी जातियों, राष्ट्रियताओं और संस्कृतियों में हैं। सबकी वविधि भाषाएं, भोजन, पोशाक और रीतरिवाज हैं; उनके अभ्यास करने का तरीका भी भनिन हो सकता है। फरि भी वे सभी खुद को मुसलमान मानते हैं।



अरब मे दुनया के 15% से भी कम मुसलमान रहते हैं; पांचवां हसिसा उप-सहारा अफ्रीका में पाया जाता है; और दुनया का सबसे बड़ा मुस्लमि समुदाय इंडोनेशिया में है। एशिया के बड़े हसिसे और लगभग सभी मध्य एशियाई गणराज्य मुसलमान हैं। महत्वपूर्ण मुस्लमि अल्पसंख्यक चीन, भारत, रूस, यूरोप, उत्तरी अमेरिका और दक्षिण अमेरिका में पाए जाते हैं।

दुनया भर में सभी जातियों, राष्ट्रियताओं और संस्कृतियों में एक अरब से अधिक लोग मुसलमान हैं- इंडोनेशिया के चावल की खेतों से लेकर अफ्रीका के रेगसितान तक; न्यूयॉर्क के गगनचुंबी इमारतों से लेकर अरब में बेडौइन टेंट तक।

## इस्लाम के फैलाव ने दुनया को कैसे प्रभावति कया?

पैगंबर मुहम्मद की मृत्यु के बाद भी मुस्लमि समुदाय का विकास जारी रहा। कुछ दशकों के भीतर, तीन महाद्वीपों-अफ्रीका, एशिया और यूरोप में बड़ी संख्या में लोगों ने इस्लाम को अपनी जीवन शैली के रूप में चुना था।

इस्लाम के तेजी से और शांतपूरण प्रसार के कारणों में से एक इसके सदिधांत की पवतिरता थी-इस्लाम केवल एक ईश्वर में वशिवास की मांग करता है। यह समानता, न्याय और स्वतंत्रता की इस्लामी अवधारणाओं के साथ संयुक्त और शांतपूरण समुदाय के रूप में परणित हुआ। लोग बनिा कसिी डर के, और बनिा कसिी सीमा को पार कएि स्पेन से चीन की यात्रा करने के लिए स्वतंत्र थे।

कई मुस्लिमि वदिवानों ने ज्ञान प्राप्त करने के लिए इन शहरों की यात्रा की, उन्होंने यूनानी और सरिऐक भाषाओं (पूर्वी ईसाई वदिवानों की भाषाएं), पहलवी (पूर्व-इस्लामी फारस की वदिवानों की भाषा) और संस्कृत (एक प्राचीन भारतीय भाषा) से दार्शनिक और वैज्ञानिक कार्यों के अरबी संस्करणों में अनुवाद कयिा। नतीजतन, अरबी सांसारिक वदिवता की भाषा बन गई, और लोग मुस्लिमि वशि्ववदियालयों में अध्ययन करने के लिए दुनिया भर से पलायन करने लगे।

850 तक, अरस्तू (अरसिटोटल) के अधिकांश दार्शनिक और वैज्ञानिक कार्य; प्लेटो और पाइथागोरस स्कूल का अधिकांश भाग; और ग्रीक खगोल वज्ज्ञान, गणति और चकितिसा के प्रमुख कार्य जैसे टॉलेमी के अल्मागेस्ट, यूक्लिड के तत्व, और हपिपोक्रेट्स और गैलेन के कार्यों का अरबी में अनुवाद कयिा गया था। अगले 700 वर्षों के लिए, अरबी दुनिया की सबसे महत्वपूर्ण वैज्ञानिक भाषा बन गई और अधिकांश ज्ञान और पुरातनता के वज्ज्ञान का भंडार बन गया।

इस्लामी परंपरा में काम करने वाले वदिवानों की उपलब्धि प्राचीन शक्ति के अनुवाद और संरक्षण से बहुत आगे निकल गई। इन वदिवानों ने अपनी वैज्ञानिक प्रगतिके साथ प्राचीन वरिसत का नरिमाण कयिा। ये प्रगतियूरोप में पुनर्जागरण का प्रत्यक्ष कारण थी।

मुसलमानों ने कला, वास्तुकला, खगोल वज्ज्ञान, भूगोल, इतिहास, भाषा, साहित्य, चकितिसा, गणति और भौतिकी में उत्कृष्ट प्रदर्शन कयिा। कई महत्वपूर्ण प्रणालियाँ जैसे बीजगणति, अरबी अंक, और शून्य की अवधारणा (गणति की उन्नतिके लिए महत्वपूर्ण), मुस्लिमि वदिवानों द्वारा तैयार की गई और मध्ययुगीन यूरोप के साथ साझा की गई। मुसलमानों ने यंत्र, कोण नापने का यंत्र, और वसितृत नेवगेशन मानचित्र और चार्टपरषिकृत जैसे उपकरणों का आविष्कार कयिा जसिने भवषिय की यूरोपीय यात्राओं को संभव बनाया।

## वज्ज्ञान में मुसलमानों का योगदान

### खगोल

मुसलमानों की हमेशा से खगोल वज्जान में वशिष रुचरिही है। हर मुसलमान के दैनिकि जीवन में चाँद और सूरज का बहुत महत्व है। चंद्रमा के द्वारा, मुसलमान अपने चंद्र कैलेंडर में महीनों की शुरुआत और अंत का नरिधारण करते हैं। सूरज से मुसलमान प्रार्थना और रोजे के समय की गणना करते हैं। यह खगोल वज्जान के माध्यम से भी है कि मुसलमान प्रार्थना के दौरान, मक्का में काबा के तरफ रुख करके, क़बिला की सटीक दशा नरिधारति करते।

क़ुरआन में खगोल वज्जान के कई संदर्भ हैं।

**"वह [ईश्वर] आकाशों और पृथ्वी का जनक है..." (क़ुरआन 6:101)**

**"और वही है जसिने रात और दनि और सूरज और चाँद को पैदा(बनाया) कयिा; सभी [स्वर्गीय पडि] एक कक्षा में तैर रहे है।" (क़ुरआन 21:33)**

**"और जसि आकाश को हमने पराक्रम से बनाया है, और वास्तव में हम (उसके) वसितारक है।" (क़ुरआन 51:47)**

इन संदर्भों और सीखने के नषिधाज्जा ने प्रारंभिकि मुसलमि वदिवानों को आकाश का अध्ययन करने के लिए प्रेरति कयिा। उन्होंने भारतीयों, फारसियों और यूनानियों के पहले के कार्यों को एक नए संश्लेषण में एकीकृत कयिा। टॉलेमी के अल्मागेस्ट (शीर्षक जैसा कि हिम जानते हैं कि यह अरबी है) का अनुवाद, अध्ययन और आलोचना की गई थी। कई नए सतिारों की खोज की गई, जैसा कि हिम उनके अरबी नामों में देखते हैं - जैसे:- अल्गोल, डेनेब, बेतेल्यूज, रगिल, एल्डेबारन। खगोलीय तालकियों को संकलति कयिा गया था, उनमें से टोलेडन टेबल, जनिका उपयोग कॉपरनकिस, टाइको ब्राहे और केप्लर द्वारा कयिा गया था। अल्मनाक्स (पंचांग) भी संकलति कएि गए - जो एक और अरबी शब्द है। अरबी से नकिले अन्य शब्द जेनथि, नादरि, अल्बेडो, अजीमुथ हैं।

मुसलमि खगोलवदियों ने सबसे पहले वेधशालाओं की स्थापना की, जैसे कि भिघराह में नरिमति और उन्होंने चतुरभुज और नक्षत्र-यंत्र जैसे उपकरणों का आवषिकार कयिा, जसिसे ना केवल खगोल वज्जान में बल्किसिमुद्री नेवगिशन में प्रगतहिई, जसिने यूरोपीय युग की खोज में योगदान दयिा।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/5166>

